<u>A</u>6 法治庭审 责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

正当防卫却被一审判罚民事赔偿

二审:正当防卫并未超过必要限度

法治报通讯员 王长鹏

上海女子王月一家被突然闯入家门的 "入侵者"殴打,眼见家人们被围攻,她情 急之下抓起一把含有腐蚀性脱漆剂的洒水壶 洒向闯入者,导致一人四肢、躯干都被灼 伤。虽然检察机关认定她属于正当防卫,不 予追究刑事责任。但被烫伤的"入侵者"还 是将王月告上法庭,要她赔偿民事经济损失。 在一审法院判决王月需承担 35%赔偿责任 后, 日前上海市第一中级人民法院依法改判 王月无需担责,理由是,王月的行为构成正当 防卫,并未超过必要限度,改判她无需承担

突然闯入的"入侵者"

"怎么动手打人,救命啊!" 王月一家 用力地嘶吼着。

案发当晚,张诚的外甥带来一群帮手闯 入舅舅家。外甥声称自己的母亲在舅舅这受 了委屈, 于是上门讨说法。很快, 劝阻不住

对方的王月和张诚被双双打断鼻骨, 满脸淌 血。儿子和老母亲也被人按在墙角动弹不得。

看到家人的苦状, 王月情急之下, 抓起 身旁的洒水壶向面前的人泼去,未曾想里边 是具有腐蚀性的脱漆剂, 而站在王月对面的 来人之一陈俊正好中招。

看到这极具杀伤力的"武器", 前来闹 事的人反倒被吓得报了警

经鉴定,被王月泼洒脱漆剂的陈俊躯 四肢灼伤,构成轻伤。王月因涉嫌故意 伤害罪被刑事拘留, 检察院经过调查, 认为 王月的行为是正当防卫,不应追究刑事责

可看着自己受到的伤害, 陈俊心有愤 懑,向法院提起诉讼,要求王月赔偿自己的

审法院审理认为:《侵权责任法》与 《刑法》关于防卫过当的认定标准是不一致 的,构成刑法上的防卫过当的要求明显高于 民法上的要求。综观案件具体情况,一审法 院认定王月防卫过当,应对陈俊的受伤承担 35%的责任。

王月不服,上诉至上海一中院。

二审:防卫行为未超限度无需赔偿

二审中, 陈俊表示, 自己没有打过王月, 而是来劝架的,她故意泼洒脱漆剂是进行报

法院经审理认为,首先根据在案相关人员 的公安询问笔录,含陈俊在内的多人相约到王 月家"撑场面、讨说法", 从陈俊等人的行为 来看,是明知其行为可能会给他人权益造成侵 害而有意为之,具有共同侵权的意思联络。

其次, 陈俊等人到王月家后, 即实施殴 打、控制王月一家老小的侵权行为, 王月及其 丈夫张诚均受伤,在王月反击之前,陈俊等人 的侵害行为处于持续状态。

最后, 王月面对进入其家中并实施上述侵 害行为的外来人员,在家人和自己被打伤及受 迫控制的情形下, 随手抓取身边的洒水壶进行 泼洒的行为, 是对正在进行中的不法侵害行为 进行的防卫,并非以防卫为借口实施报复或防 卫挑拨行为,其行为针对的是陈俊等上门实施 侵害行为的特定一方, 防卫对象明确, 意图为 阻却不法侵害行为,是依法行使防卫权利,属

而关于王月的防卫是否超出必要限度,法 院认为, 王月面临的侵害行为具有突然性、暴 力性和现实紧迫性, 以较缓和的手段难以制止 该侵害行为。结合双方的力量对比及防卫一方 的急迫情景、紧张心理及对洒水壶内液体认识 的限制等情况, 王月防卫行为适当, 且在陈俊 等人逃离后停止防卫,实施行为在手段和强度 上均未超出必要的限度。

法院还认为, 陈俊等人的不法行为, 既包 括非法侵入他人住宅,还造成王月及其丈夫被 打伤等后果。王月防卫行为导致陈俊身体受 伤,对应的亦是人身权,因此从双方利益衡量 来看,二者的权益属同一法律位阶,王月并非 以反击重大利益来维护较小利益,本案防卫行 为导致受损的利益与侵害行为损害的利益相 当,因此王月防卫行为均未超出必要限度。 审认定王月属于防卫过当,属于未全面认定案 件事实, 所作判决适用法律有误, 依法予以纠

综上,上海一中院遂撤销一审判决,改判 驳回陈俊一审全部诉讼请求。

(文中所涉人名均为化名)

为催讨赌债竟用灭火器塞入他人口中

上海首例催收非法债务罪案昨宣判 2人获刑

□法治报记者 胡蝶飞

为催讨 4.5 万元赌债, 顾某纠集陈某等 多人,通过暴力手段胁迫王某偿还所欠赌 债, 甚至将灭火器喷口塞入王某口中, 并导 致王某轻微伤。

昨天上午, 经静安区人民检察院提起公 诉,静安区人民法院公开开庭审理此案并当 庭宣判: 以催收非法债务罪分别判处被告人 顾某、陈某有期徒刑6个月,并处罚金

据悉,这是上海首例催收非法债务罪案

纠集多人上门讨债

2020年3月, 王某欠下了庄家11万元 赌债,通过各种方式偿还 6.5 万元后,无力

2020年5月10日, 顾某纠集陈某等人 (其余2人已另案处理) 事先聚集后到约定 地点,将王某堵在了朋友家的楼梯口,再次 向王某讨要剩余 4.5 万元赌债,但遭到王某

为了胁迫王某还债, 顾某等人以暴力手 段对王某进行侮辱、威胁、殴打,逼迫被害 人承诺还债。陈某甚至抄起小区楼道内的灭 火器,将灭火器的喷口塞入王某口中,对王 某实施恐吓, 直至被害人被吓到不敢反抗, 表示一定还债后才离开现场。

你是否将灭火器塞入王某口中?"法 庭上,面对公诉人询问,陈某辩称"我是忘 . 但随后又表示: "有人指认我(将 灭火器塞入王某口中), 我认可的。"

经鉴定,被害人王某遭到殴打,导致头 皮挫伤、面部多处软组织擦伤及挫伤,双眼 部挫伤,颈部多处挫伤、体表多处挫伤,已 分别构成轻微伤。

记者在庭审现场注意到, 顾某和陈某一 个小学毕业,一个初中毕业,均无正当职业 且前科累累: 陈某在 2014年、2017年分别 因寻衅滋事罪和敲诈勒索罪等被判刑, 顾某 在未成年人阶段也曾受过刑事处罚。

未认定自首情节

法庭上, 顾某、陈某均表示认罪认罚。 "我是投案自首的,不知道为什么没有 认定自首情节?"被告人陈某当庭提出疑义 对此,公诉人回应表示: "除了殴打 外,被告人陈某还有比较严重的主要犯罪情

节:将灭火器塞入被害人口中。根据法律规 定,被告人要对其主要犯罪事实如实供述才 能认定自首情节, 但陈某到案后并未对此有 供述,甚至明确予以否认。"因此,检察机 关并未认定陈某自首情节。"但被告人后续 对此情节予以认可,我们认定其如实供述, 属坦白情节,依法可从轻处罚。

顾某辩护律师则辩称,本案虽因顾某而 起,但案发时顾某全程并未动手,其主观恶 意较小,到案后也能如实供述,自愿认罪认 罚,积极赔偿并取得被害人谅解,请求法庭 依法从轻处罚。

静安法院审理后认为,被告人顾某、陈某 伙同他人使用暴力方法,催收非法债务,情节 严重,其行为已经触犯刑法,应当以催收非法 债务罪追究刑事责任,最终作出如上判决。

系首例适用催收非法债务罪案件

本案是上海首例适用催收非法债务罪案 "在新增催收非法债务罪之前,针对此 类行为一般以寻衅滋事罪等予以规制。"在 该案承办法官钱丽娜看来,将采取"暴力" 或"软暴力"手段催收债务行为认定为催收 非法债务罪,旨在进一步打击与套路贷等密 切相关的非法催收行为,规范借贷市场催收 行为, 起到震慑及犯罪预防效果。

记者注意到,催收非法债务罪最高刑期 为3年,而寻衅滋事罪第一档量刑最高是5 '本案根据从旧兼从轻原则,以新罪名 定性,但并不意味着新罪名比旧罪名轻了。 本案公诉检察官张婷表示,催收非法债务, 作为寻衅滋事行为中的一种特殊行为模式 应根据特殊法优于普通法的原则, 更加精确 地作出判定, 也更加符合罪责罚相适应原 则。有了"新罪名",以后的非法催收案, 会更加精确判定具体行为模式。

'司法实践中,除了高利放贷外,赌 资、嫖资、毒资等,均属于非法债务范畴。 钱丽娜介绍,催收非法债务往往伴随着跟 踪、伤害、限制人身自由、毁坏财物等行 可能触及故意伤害、非法拘禁、寻衅滋 事等罪名。"如果行为人在催收非法债务的 过程中,一个行为同时触犯数个罪名,属于 想象竞合, 应当择一重罪处罚。



"全产业链"式生产假冒动漫玩具

涉案金额达 1500 万元

□见习记者 陈友敏

本报讯 海贼王、火影忍者、高达…… 你收藏的手办或许是假货。近日,上海市第 三中级人民法院依法审结被告人翁某某等 13 人假冒注册商标案,依法判处翁某某等 13人有期徒刑3年6个月至1年不等,并 处最高 500 万元罚金, 扣押在案的假冒注册 商标的商品、作案工具手机等均予以没收, 责令被告人退出违法所得。

"S.H.Figuarts" "Portrait.Of.Pirates" 分 别系日本株式会社万代、日本株式会社梅格 屋的注册商标动漫玩具产品, Figuarts"商标和"Portrait.Of.Pirates"商标 分别于 2011 年 3 月 28 日 2014 年 8 月 14 日注册成立,被侵权时商标仍在有效期内。 该注册商标涉及海贼王、火影、高达等动漫

2019年1月,被告人翁某某与其丈夫 柯发某 (另案处理) 注册成立被告单位嘉豪 公司, 安排本案被告人洪某某、柯雅某夫妇 分别担任公司法定代表人、财务。被告人翁 某某与柯发某在广州租赁商铺, 分别开设嘉 华玩具店和贵族玩具店。在未取得权利人授 权的情况下,经线上网店"樱川玩具商行' "小锦鲤玩具商行"和线下实体门店两个渠道, 对外销售嘉豪公司生产的假冒注册商标的玩 具, 非法经营数额达 1500 余万元。

该案件共涉及13名被告人,整个犯罪过 程涉及注塑、开模、装配、生产、质检、销售 等多个环节,是"全产业链"式的生产销售假 冒注册商标的商品案。 上海三中院经审理认为, 翁某某、洪某某

伙同柯雅某等人, 未经注册商标所有人许可, 在同一种商品上使用与其注册商标相同的商 标,假冒的注册商标达两种以上,又销售该假 冒注册商标的商品,情节特别严重,其行为已 构成假冒注册商标罪,依法应予惩处。

在共同犯罪中, 翁某某、洪某某起主要作 用,系主犯;柯雅某、王某某等11人起次要 作用, 系从犯, 依法均应当减轻处罚。翁某 某、洪某某缴纳部分罚金, 悔罪表现好, 可以

据此,上海三中院依法判处翁某某等13 人有期徒刑3年6个月至1年不等,并处最高 500万元罚金, 扣押在案的假冒注册商标的商 品、作案工具手机等均予以没收, 责令被告人 退出违法所得。

选票存疑

业主状告业委会讨要表决知情权

□记者 陈颖婷

本报讯 小区欲对物业费、停车费等收 费事项进行投票表决时,业主张先生却因为 选票无业主签名,对整个表决过程产生质 疑,要求查阅决议文件和会议记录,但遭到 拒绝。为此张先生将业委会告上了法庭。 日 前,浦东新区人民法院开庭审理了此案。

张先生是浦东某小区的业主。2019年 10月15日,业委会组织召开业主大会,对 拟定的《物业服务费调价方案》《停车费调 价方案》《更新道闸系统》《选聘物业服务 企业方案》4项草案进行投票表决,并于同 年 10 月 17 日在小区公告栏内发布表决诵讨 的表决结果公告。

张先生说,他以业主身份参加了2019 年 10 月 15 日的业主大会, 小区共有业主 412户,当日实际收到表决票164张,未达 到法律规定的双过半要求, 他当场提出异 议。2019年11月21日经查看投票情况,

张先生发现前述 164 张表决票中有 83 张无业 主签名,为无效票,且送达表决票的签收表中 无业主签字。这在张先生看来,许多表决票未 送达小区业主,违反小区议事规则关于表决票 送达的规定。根据相关法律规定, 张先生认为 自己作为小区业主,有权要求业委会提供案涉 4 项草案表决的决议文件及会议记录供他查阅

而张先生的这一要求却遭到了业委会的拒 绝。业委会表示,案涉4项草案投票表决的决 议文件同意提供张先生查阅, 但会议记录为内 部文件, 涉及业委会成员内部讨论情况, 不应 公开, 故不同意提供。且业委会一直配合张先 生处理案涉事宜, 张先生提供的证据材料也是 在业委会处拍摄,案涉4项草案合法有效。

法院审理后认为,根据法律规定,业主大 会和业委会的决定及会议记录均属于业主知情 权的范围,故张先生要求业委会提供案涉 4 项 草案进行投票表决的决议文件及会议记录,依 法有据, 法院予以支持。

专用章 壹 枚,声明作及。 上海晟蒂信息技术服务中心遗 水冬专用章壹枚,声明作废。 大州 务专用章壹枚, 声明作 上海升涛餐饮管理有限公司遗 务专用章、法人章各章执 宣品 上海市普陀区茂茂食品店 上海市崇明县陈荣百货商店遗营业 执照 正副本 注册号 上海市松江区泖港镇良梦家具 上海鸿婧广告设计有限公司 小为照正本 证照编号:29 上海软博钢结构制作安装有限 公司遗失原公章、财务专用 (人草;银行印签下,芦明作 上海国贤广告服务部遗失 L昭副本 统一社会信用代 海市崇明县学美杂货店遗商品零售许可证副本,证发

上海暨图贸易有限公司经股东 决定即日担定结,特此公司公司经股东 决定即日担定结,特中区公司公司 上海铁坝即日担定结,特中区公司公司 上海狭坝即日担货销,转止公会会 信服东决政园艺有限公司统一社会会 信服东决政司行组333省,转此公社会 任用代码:9131011333省,转此公司统一社经 上海60;91310114M1GUF94C经 上用传码:91310114M1GUF94C经 股下436数增计增生。

ノ信用代码:91310120MA1J0EYL2: 合伙人决议即日起注销,特此公 上海彧生健康科技中心统一社 用代码:91310110MA1G98565 东会决议即日起注销,特此公 海游昊信息科技有限公司统 股东会决议即日起注销,特此公告 上海一年网络科技事务所(普通 合伙)注册号:310115002182018

1310226220390153 月日起注销,特此公告。 海畅渠农牧科技有限公司经股

| 陆宽 | 遗失注销减资登报 | 传媒 | 021-59741361